ELEKTRONIKUS
ZSEBSZAMOLOGEP
'mK 831 .
HASZNALATI UTASITAS

Hiradastechnika Szovetkezet
Budapest, VIL., Csengery utca 28.

FONTOS!

UJ KESZULEKET
CSAK A TELEPEK FELTOLTESE UTAN SZABAD HASZNALNIA!

6vja A SZAMOLOGEPET
AZ IGEN MAGAS ES AZ IGEN ALACSONY HOMERSEKLETTOL
£s A NEDVESSEGTOL!

GARANCIALIS JAVITASSAL KAPCSOLATOS KOTELEZETTSEGUNKNEK
CSAK AKKOR TEHETUNK ELEGET,
HA KESZULEKE A SZAVATOSSAGI IDON BELUL,
RENDELTETESSZERU HASZNALAT KOZBEN ROMLOTT EL,
ES EREDETI PLOMBAI SERTETLENEK!



BEVEZETES

AK 831-ee dmologép lyet kanadal licenc alapjin kanadal
egylttmikddésben gydrt a Hiradd hnika S: k igen meg o
ti mindazok munkdjdr, akik r esen és sokat szd k -
I,emkkel A gép Usezead, kivon, sz0T0Z, uzt. hatvinyoz és szézalék-

végez, miktizben a kudden dllitja, adt uji:

Ukisdéaérsl is ktiztl b ¥ lnfamlclobat“" d felul 1k
hasznél egy tete=és szerint beirt dllandst (automatikus konstans), vagy
4llands mghént (auwrnankun lnmé:elt Ysszeadds, illetve kivonds), vagy
éllands tény kus szorzds bé Ty l:im-
mal), vagy éllando o-ndként (bdrmely szdm automatikus osztdsa). Egy-
szerre nyolc szdmjegyet képes elektronikus uton klra}mlnl A megjeleuﬁ
nzlmok és egyéb jelek Igen jol ol k. A szdmjegy és
a k elvégzéaére stabll billentylizet szolgdl

A K 831 kbonyl, kicsl, tenyérben is elfér, hdlozatrsl és hélozarmol
fuggetlenul agyarﬁnt hasznélhato. Rmmun‘gi( és hosszu élettartamit in -
tegrélt dramkbrok és sziliclumt k biztositjdk.Beéplitett nikkel -
kadmium telepét tltdje segitségével rivid 1d8 alatt fel lehet tblteni. A
formatervezett kis kalkulérort praktikus mibd&rtasak védi a portsl.

%* = o®

A gép kezelése és haszndlata igen egyszerl. Konnylszerrel elsajdrit-
hatja, ha figyelmesen elolvassa ezt a fuzetet. Elbljdrcban arra kérjuk,
hogy ne csak a szdmitdsl példékat nézze &, mert vannak egyéb olyan
fontos tudnivalok is, amelyeket ha nem tart be, 1dS eldtt tinkreteheti ké-
szllékér, ha viszont betartja Sket, akkor gyakorlatilag korldtlan idelg
hasznélhatja a K B31-es zsebszdmologépet. Kivdnjuk Onnek ez utsbbir!

HI‘RAD.‘STECHNIKA SZOVETKEZET
Budapest, VII., Csengery u. 28,
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MI A FELADATUK AZ EGYES KEZELOSZERVEKNEK?

A
lehet kezelnl. Feladatuk a

1.

2.

4.

5.
6.
7.
8.

9.
10,

TépfeszUltaég kapcsold

"%" billentyu
"C" billentyll

"=" billentyl

"x" billentyl
"+" billentyll
"+ billentyl
"= blllentyl

"." billentyl
"0...9" bllientytk

16 és tizennyolc billentyll segitaégével
& (lisd még az dbrérl):

ON éllésban bekapesolja a szd-
molégépet, ellenkez irdnyba tol-
va kikapcsolja.

a szézalékszémitdshoz.

Egyszer megnyomva torll a fel-
rajzolt szémokat, kétszer meg-
nyomva a tirolba beirt szdmot
is torll.

Megadja a szorzis £s az osztis
végeredményét.

szorzidshoz.
osztishoz.
Beszeaddshoz.

kivondshoz és dlmliban negatv
szdm elSdllitdsdhoz. Mindlg az
utéin a szém utdn kell megnyom -
nl, amelyet negativ eljellel akar
ellitml,

Beirja a tizedespontot.

Az egyes szdmjegyeket irhatja
be vellk.



MILYEN JELEKET RAJZOL FEL A SZAMOLOGEP?

A szdmologép k szdmokat rajzol fel, hanem kUltnbtiz§ jeleket

1s:
e Negativ elfjel. Megjelenik, ha a "~ billentylt hasznélta.
=" Tized A tizedesvessz§ pé ﬁﬂﬂ he Ml.nmg
annak a 4 k a jobb oldald lyik

utén beirta. 1-nél kisebb szdmok esetén 0 elfzl meg

"[“ Ez a "tulcsordulés” jele. Akkor tinik elf, ha a szémols-
gépnek nyolcndl tobb szdmjegyet kell felrajzolnia.
(Részletesebben lisd késdbb!)

i A telepfy Itség a kségesnél kisebb! Ha ezt a jelet
ldtja, okvetlentl umu fel a telepet az elSirdsnak meg-
felel§ madon. (Ldsd késSbbl)

Megjegyzés: A szdmologép dllands haszndlata ktizben az emlitetteken
kivill még két rhés jel is megjelenhet: |= és E . Tulajdonképpen kombi-
nélt jelek, negativ elfjel és az alacsony telepfesziltség, illetve a wil-
cgordulds jelhek kombinécléjskérlt jonnek létre. Ondlld jelentésik nincs.
Az al y Itségre, ill. a tulcsorduldsra figyelmeztemek.
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HOGY AN HASZNALJA A SZAMOLOGEPET HALOZATRAL
£s HALOZATTOL FUGGETLENUL?

Hasznélat hélozarrol

1. Gy&zddjék meg arrsl, hogy toltdje (12) A vagy B tipusu-e. A B ti-
pusu tiltdn feszlltségkapcsols (14) van, amely am szolgil, hogy a tolbe
mindiga r lkezésre £116 hél 1f 1 i pcsols +
nak 220 V-o8 névieges hdlozatl feszUltaégnél 230 V-os dIlﬁubln, 110 V-
osndl pedig 115 V-os dllésban kell lennie.

2. Illessze a tlibzsinor végén levs kis dugdt (13) a készllék csatla-
kozahUvelyébe (11)1

3. Tolja ON dlldsba a vipfesziltségkapcsolst (1)! A mUanyagablak md-
gott, jobb oldalon megjelend "0." jel az Uzemképes dllapotot jelzi. A
szdmolégépet azonnal haszndlhatja. (MegjegyezzUk, hogy hdlézatrdl a
telep automatikusan rtilddik, atol flggetlentl, hogy az (1) kapcsold be
van-e kapcsolva vagy sem.)

Hasznélat hdlézaresl fliggetlentl
1. Ha éppen hélézarrsl mUkbdik a készulék, akkor huzza ki elfszbdr a
tiiledt (12) a hdlszarl konnektorbal, majd a (13) jell dugdt 18 a huvelyébsl.

2. Az (1) rolokival kapcsolja be a gépet! Normilis ktirUlmények kizbtr
igy, hélézatesl fuggetlenul is szdmolhat vele. Ilyenkor a készulék tdpld-

ldsdrol a beépitett telep doskodik. A j6l feltslibtt telep Bt 6rin ke-
resztill képes mikbdremi a gépet.
3. Ha a készulék a égesnél kisebb telepfeszliltaéger jelez (meg-

jelenik az L jel), akkor a telepet okvetlenll fel kell ttitenie, mert olyan
mértékben kimerulhet, hogy a szdmoldgép még az L jelet sem képes fel-
rajzolni, és ilyenkor, tovébbl igénybevétellel} a telepet tonkre Is teheti.

4. Ha hosszabb ideig (2-3 hdnap) nem haszndlta a szdmoldgéper, els-
fordulhat, hogy hdldzarttél fuggetlenill hibd bér feltoltdt te-
leppel tette félre. A jelenségnek az a magyardzata, hogy a telep onkisl-
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1ésl foly kiivetkeztében sokat veszi Itéaébs] (szobahsmérsékle -
ten kb. napl 1%-nyit). Ne hibdra gyanakodjék tehdt, hanem tbltse fel a
telepet!

5. Klmliban. ha teleprSl hibdsan mukidlk a készUlék, kisérelje meg
eldszbr felttlteni, és csak akkor forduljon szervizhez, ha a rendellenes -
ségek toltés utdn is megmaradnak.

HOGYAN KELL FELTOLTENI A TELEPET?

1. Ugyanugy kell eljfrnia, mintha hélézatrsl mukbdremé a késziléket.
Toltés ktzben szdémolhat is vele. Mind re, a teljesen kimerult te-
lepnek, a MUszaki Adatokban megadott hét érdnyl toltési 1d6 csak akkor
elegend§, ha kiizben nem szdmol a géppel.

2. Toltés utdn ajéniatos a ¥ éket flggerl a hél 1@
tiiledt kihuzni a k bol), bir a tulttltés nem szokott kérosoddst
okoznl.




HOGYAN SZAMOLJON A K 831-ES ZSEBSZAMOLOGEPPEL?

Altalénos tudnivalok

1. Hogyan és mikor haszndlja a "C" billentylit?

a) Kétszer kell lenyomnia, ha torolni akarja az el6z8 szdmitis
eredményét;

b) egyszer, ha téves beirdst kell hatdlymlanitania;
c) és ismét csak egyszer, ha a tulcsordulés jelét kell eltUntemie.

2. Mi a tulcsordulds?

Ha valamely mivelet végeredménye 8§ szdmjegynél nagyobb, akkor 411
elfa tul Julds. llyenkor a készUlék a végeredménynek csupén a nyolc
elsd szdmjegyét adja meg, de a "[" jellel jelzi, hogy rovébbi szdmok
hidnyoznak. (A megmaradt szémok nagysdgrendjét becsléssel lehet meg-
dllapitani.)

Példa. Ha papiron elvégzl a 12345678 x 345678 szorzdst, akkor vég-
eredményll 4267629279684 -et kap. Ugyanezen szorzds végeredményeként
a szdmologép ezt rajzolja fel: [ 42676292. A fel figyelmeztet a tulcsor -
duldsra, becsléssel pedig (a tényez6k nagysdgrendjébsl megdllapithatia a
szorzat nagysdgrendjét (1013) és Igy ezt a szémot kapja: 4267629200000,
Megjegyezzilk azonban, hogy a gép a becsléssel megdllapitott nagysdg-
rendet nem veszi figyelembe. Ha mégis a gép Jelezte szdmmal akar to-
vibb szémolnl (példdul osztanl akarja), akkor elfbb el kell tintetnie a
tulcsordulés jelét (L. 1/cl), ha nem, akkor tirtlje az egész szdmaort
(1/2).

3. Hogyan Irja be a szdmokat?

Példa. Be & irni a k kezd szd -123,45. Le kell Umie az
elsd hirom szémjegynek megfelel§ blllentylt, majd a tizedesvesszének
megfelel§ tizedespont billentyUt és véglll a két tizedesszdm szerinti bil -
lentyUket. Ezutdn a gép ezt rajzolja fel: 123.45. A "-" billentylit csak ez
utén nyomja meg, mire a kivént -123. 45 jelenik meg.
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Szdmoldel példdk

A példdkban az egymés utdn elvégzendS lépéseket kis dzatba fog-
laltuk. Az els§ oszlopban taldlhatok azok a széimaok, amelyeket be kell
irni a gépbe, a mdsodikban azok a leti billentyik lyeket ie keil
Utni. A harmadik oszlop az egyes lépések urdn lima:o feliratot tartal-
mazza. Természetesen a lépések sorrendjét be kell tartania.

USSZEADAS

1. példa. Mennyl 16,39 + 9,837

Beirds Billentyli Felirat
a) "C" kétszer 0.
b) 16.39 16. 39
c) e 16.39
d) 9.83 9,83
€) e Eredmény: 26,22

2. példa. Mennyt 16 + 9 + 8,3 + 4,17

Beirds Billentyl “elirat
a) "C" kétszer 0.
b) 16 16.
) e 16.
d) 9 9.
&) " 25.
f) 8.3 8.3
4 " 33.3
h) 4.1 4.1

i) oy Eredmény:  37.4



KIVONAS

1. példa.

2. példa.

3. példa,

=T=

Mennyl 12,81 - 3,67

Belrda Billentyu
a) "C" kétszer
b) 12.81
<) "
d) 3.6
€) " Eredmény:

Menny! 23 =6+ 2,1 - 57

Beirds Billentyl
a) "C" kétszer
b) 23
c) e
d) 6
e) _
2.1
8 "
h) B
1) " Eredmény:

Mennyl 62 - 82 + 10 - 407

Beirés Billentyu
a) “C" kétszer
b 62
o 4
Q82

e v -

Felirat
0.
12.81
12,81
3.6
9.21

2.1
19.1

14.1

Felirat



SZORZAS

2. példa.

1) 10
8 "
h) 40
1) "="  Eredmény:
1. példa. Mennyl 29,32 x 56,57
Beirde Billentyt!
a) "C" kétszer
b) 29,32
<) "z
d) 56.5
e) "="  Eredmény:
Mennyi 3 x 21 x 6,17
Belrds Billentyd
a) "C" kitszer
b) 3
<) "x"
d) 21
e) "x"
1) 6.1
g "="  Eredmény:

10.

Felirat
0.
29,32
29.32
56.5
1656.58

Felirat

0.

21.

6.1
384.3



3. példa.

0szTAs
1. példa.

2, példa.
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Az ks k B m
Mennyl 31 x 6,
31x8,2¢és
31 x7,67

Beirds Billentyu
a) "C" kétszer
b} 31
c) et
d) 6
e) "a" 1. eredmény:
f) 8.2
4] "=" 2, eredmény:
h) 7.6
1) "=" 3. eredmény:
Mennyt 376: 537

Belris Blllentyu
a) "C" kétazer
b} 376
<) i
d) 53
) "="  Eredmény:
Mennyl 81: 3: 97

Beirds Billentyu
a) "C" kétszer

b) 81

Felirat
0.
31.
31,
6.
186.
B.2
254.2
7.6
235.6

Felirat
0.
376.
376.
53.
7.0943396

Felirat
0.
Bl1.



)
d)
€)
1)
8
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-

"="  Eredmény:

3. példa. Az automatikus konstans hasznélata
Mennyl 181 : 15,

96 : 15 és

117 : 157

Beirde Billentyll
a) "C" kétszer
b) 181
c) R
d) 15
e) "= 1, eredmény
f) 96
4] "=" 2, evedmény:
h) 117
1) "s" 3. eredmény:

OSSZETETT szAMITASOK

1. példa. Mennyl 23 x (-4) : (-6)7

a)
b)
<)
d)
€)
f)

Belris Billentyu
"C" kétszer
23
gt
4

Felirat
0.
181.
181.
15.
12. 066666
96.
6.4
117.
7.8
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8 et - 92,
h) 6 6.
1) tatt =15.333333
1) "= Eredmény:  15.333333

2. példa. Mennyl —(9——}—"'6;05 X8 g7

Belrds Billentyu Fellrat

a) "C" kétszer 0.
b) 9 9.
<} e 9.
d) 6 6.
e) 4 15.
f) 5 5.
8 e 10.
h) " 10.
1) 8 8.
N " 80.
k) 20 20,
1) vt 4.
m) " 4.
n} 8 8.
o) "= Eredmény: - 4,

HATVANYOZAS

Példa.  Mennyl 37

Belrds Billentyu Felirat

a) "C" kétszer 0.

b) 3 3.
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9 " 3.

C) oar 9.

e) M=t 7.

f) =t 81.

8 "="  Eredmény: 243.
ISMETELT USSZEADAS

Példa.  Mennyl (6+3+3+3)7

Beirds Billentyll Fefirat
a) "C" kétszer 0.
b) 6 6.
) e 6.
d) 3 3.
€) " 9.
) e 12.
8 "+ Eredmény: 15.
szAzaLExszAMITAS

1. példa. 125-nek mennyl az 5%-a?

Beirds Billentyu Felirat
a) "C" kétszer 0.
b) 125 125,
<) " 125.
d) 5 5.

€) "% Eredmény: 6.25



2. példa.

3. példa.

4. példa.

5. példa.
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6,25 hiny szdzaléka 125-nek?

Felirat
0,
6,25
6.25
125,
5.

Fellrat
0.
6.25
6.25
5.
125,

Felirat
0.
17.20
17.20
5.
0.86
18.06

Felirat
0.

Beirds Billentyu

a) "C" kétezer"

b) 6.25

<) e

d) 125

e) %"  Eredmény:

Minek az 5 szdzaléka 6, 257
Beirds Blllentyu

a) "C" kétszer

b) 6.25

c) =

d) 5

€) %" Eredmény:

Mennyl 17, 20-nak és 17, 20 bt szdzalékdnak Seszege?
Belrds Billentyll

a) "C" kétazer

b) 17.20

<) "x"

d) 5

€) "R

f) "+'  Eredmény:

Mennyi 14, 00-nek &s 14, 00 7% nak kUlbnbsége?
Beirds Blllentyl

a) "C" kétazer

b) 14

€) "x

14.
14,
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d) 7 7.
€) "% 0.98
f) "="  Eredmény: 13.02

PORINT-FILLER szAMITAsS

Ennek a szdmologé tula 1 kbzé tartozik még, hogy Uasze-
adds, 111. kivonds fvl‘yumﬁn mindlg megnrtja a legutobb belrt tizedes
helyértékeit. Ennélfogva lgen j6l haszndlhato vésdrliskor un, forint -
fillér szémolishoz.

Példa: Vdsirol 1 kg kenyeret 3,60 Fr-ért, 1 liter tejet 5, 60 Fr-ért,
10 dkg vajatr 6, - Fr-ért, 1 kg lisztet 5, 60 Fr-ért, 1 kg cukrot
10, - Fr-ért és visszavilt 3 db Uveget 7, 50 Ft értékben. Meny -
nylt kell fizetnie?

Belrds Billentyl Felirat
8) e 0.
b) 3.6C 3.60
c) " 3.60
d) 5.60 5.60
e) e 9.20
f) 6 6.00
g e 15.20
h) 5.60 5.60
1) 4 20.80
N 10 10.00
k) o 30.80
1) 7.50 7.50

m) - Eredmény: 23.30



MUSZAKI ADATOK

Tizedespont:  Automatikusan bedlls.

Kapacitis: UOsszeadds, kivonés, szorzds, osztds, szdzalékszdmitis
&s automatikus konstans, 8 szdmjegyes beirds, 8 szdm-
jegyes eredménykiirds.

Miveletek: Usszeadds, kivonds, szorzés, osztis és szdzalékszdmi -
tds. Folyamatos szorzds, osztis, beszeadds és kivonds.
Vegyes miveletek. Konmnsul valé szorzés és osztds.
Hatvinyozds, 3 kkal vald

Tépt, ég: Hélozati mukbdés: 230 V/50-60 Hz (tb1ese6l fugglen).
Telepes muktdés: NICd relepek (3).

Utords Uzem1dS, hérords thitést 1d6.

Memoéria: LS integrdlt dramkbr.

Egyéb el k: MOS integrilt & Ok, t k; dioddk.

Méretek: 76x 14 x 29 mm

Suly: cca. 26dkg

T‘mm: mm“ ml . hoardedak: k J kal 150 =&

Klimaadatok:  optimélis muktdéshez 0... +45°%C
throlshoz -25 ... +60°C

Gydirto: HIRADASTECHNIKA SZOVETKEZET
Budapest, VII., Csengery u. 28.

Magyarorszégon forgalomba hozza a MIGERT

Pelelde kiads: Tamés lstvén

1. Nyomat
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